

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
EN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
PTEBAS
TRIMESTRE, 450 M. O. D.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MAÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. N. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
y los reclamos para la primera plana.
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Ramificados y esquinas memororias a precios convencionales.

AÑO XXXIII.—Núm. 11147

Valencia Viernes 13 de Mayo de 1910

Oficinas: Mañana, 7 y 9

D. Demófilo Gonzalez Martínez
Segundo teniente del regimiento infantería de Tetuán núm. 45
falleció ayer, á la edad de 22 años, en Castellón de la Plana
habiendo recibido los Santos Sacramentos

El Excmo. señor General Gobernador Militar, Jefes y oficiales de dicho regimiento, su desconsolada madre doña Prudencia Martínez Concha, su padre político D. José Merello Casademunt, hermanos D. Elencio, D. Alejandro y doña Amelia y demás familia, aplican encarecidamente los Santos Sacramentos a su alma y desean su llegada a Valencia á las dos de la tarde, desde la estación del Norte a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el féretro. La familia quedará eternamente agradecida.

Doña Julia Valls y Cirujeda
Viuda de Valls
ha fallecido hoy á las dos y media de la tarde
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus hijos D. Narciso y doña Julia, hija política doña Carmen Llop, nietos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les ruegan se sirvan asistir a la misa de cuerpo inseputo que se celebrará mañana, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Catalina y San Agustín, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, núm. 182, hasta el cementerio general, por lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

ETERNIT
TEJAS Y PLACAS DE FIBROCEMENTO
DE CEMENTO Y ANIAENTO

Impermeables, incombustibles, inalterables a los cambios de temperatura, aisladores de la electricidad, del frío y del calor, muy ligeros, permiten notables economías en el armazón de tejados, garantizando tejados duraderos, imrompibles, resistentes contra huracanes y lluvias torrenciales, y son fáciles de colocar.

Depósito, en el almacén de cementos y cales hidráulicas de

ERNESTO STIERLEN
CALLE DE SAN VICENTE, NÚM. 298
Despacho, calle de Pascual y Genis, 24, entresuelo.—Teléfono núm. 739.

Santa Pastoral Visita

Continúa nuestro celo y infatigable celo su apostólica tarea de la Santa Visita en el arciprestazgo de Torrente.

Antes ayer llegó a Benetúser, cuyo vicario vicario dispuso a S. E. un caluroso y entusiasta recibimiento.

A pesar de la inclemencia del tiempo y de que llovía copiosamente, S. E., queriendo dar una muestra de su cariño a aquellas sencillas gentes, apejó del carruaje que le conducía, y a pié entró en la población, que ofrecía bonito aspecto, y en la que habíase levantado cuatro arcos de triunfo.

Este rasgo del Prelado entusiasmó al pueblo, que sin cesar le aclamó hasta el templo.

Ya en él dirigió S. E. su autorizada palabra a la multitud, pronunciando una sentida plática, exhortando a todos, sin distinción alguna, a que se acercasen a purificar sus conciencias en el Tribunal de la Penitencia y recibir la Sagrada Comunión de sus manos.

Tomed a Dios y dadle honor—decía San Vicente Ferrer a las gentes,—y enseñando y practicando aquellas virtudes evangélicas que los pueblos todos que recorrió. Limpia vuestras conciencias y fortalece vuestro espíritu con la Sagrada Comunión, es la divisa de nuestro amadísimo Pastor, y enseñando con el ejemplo de su fortaleza y edificando con la práctica de sus penosos deberes, logra ciertamente evangelizar a los pueblos que visita este ejemplarísimo Prelado.

En la mañana de ayer efectuó las ceremonias de la Santa Visita después de haber celebrado el santo sacrificio de la misa, en la que se acercaron a recibir de sus manos la Sagrada Eucaristía más de 600 fieles.

Más tarde confirió la Confesión a 430 niños, que fueron apadrinados por los señores condes de Berbedel.

A las cuatro de la tarde visitó las escuelas públicas.

Luego estuvo el Prelado en el cementerio rezando un responso por los que allí descansan, y a las cinco salió con dirección a Masanasa, en cuyo pueblo permanecerá hasta mañana, y al terminar sus apostólicas tareas regresará a Valencia para asistir a la procesion que pasado mañana se celebrará en honor de la Virgen de los Desamparados.

Congreso para el progreso de las Ciencias, próximo a celebrarse en Valencia.

Los «Estudios Universitarios Catalanes» se han adherido al homenaje y estarán oficialmente representados por el abogado de Barcelona Dr. D. Tomás Carreras y Artau, quien se ha encargado de estudiar el aspecto jurídico de la obra del famoso escritor del Renacimiento.

Ciudad suspendido

La condesa Clari Milans se halla indispueta, por cuyo motivo se ha suspendido el concierto que dicha señora debía dar esta noche en el Gran Casino.

El Gynkama

El boceto de los Sres. Stolz, Fillol, Cabrelles y Borri del tapiz que se ha de confeccionar en la Pista de la Exposición el día de Gynkama, mide 2500 metros cuadrados y es una acabada obra de arte.

Lo fiesta automovilista

Revestirá gran importancia este festivo, con gran esmero organizado por la comisión que preside D. Francisco Tréner.

Mañana llegará la caravana procedente de San Sebastián, y aquí se reunirán a demás las de Madrid y Barcelona, haciendo seales afectuosas recibimiento.

El espectáculo será hermoso y mucho más espléndido que el del año pasado, pues entonces sólo vino la caravana de Barcelona.

La Batalla de flores automovilista será indudablemente un número sensacional.

En esta Batalla de flores tomarán parte: D. Eugenio de Mezarrado, ocupando el auto las señoritas Concepción Montis y Enlalia de Mazarredo.

Sr. Santonja, con las señoritas Lolita Brunil, Angelina Santonja y una distinguida muchacha madrileña.

D. Eduardo Sánchez Tarazona, con las señoras de Benassa, doña Vicenta Tarazona de Senchis y Lola Tarazona.

Coche de D. Fernando Ibáñez con las señoritas Joaquina Saavedra y Asunción de la Encina.

D. Francisco Tréner con las señoritas Mercedes Tréner Casteldortus, María y Julia Tréner y Amparito Mazarredo.

Sr. Novella con su esposa y dos señoritas de la caravana de Madrid.

Daremos más detalles.

—Por acuerdo de la Junta del Real Automóvil Club se ha ampliado el plazo de inscripción para el kilómetro Lancé hasta el 16 de los corrientes.

El programa

He aquí el programa de la Semana automovilista:

Día 14 de mayo.—Llegada de las caravanas: Desfile por la población, reuniéndose todas en la plaza de Tetuán y siguiendo por las del Príncipe Alfonso, Barcas, Ayuntamiento (donde se reunirá el automóvil de la Alcaldía) San Vicente, plaza de la Reina, Paz, puente del Real, paseo de la Alameda y la Pista de la Exposición, siendo recibidos a los acordes de diferentes bandas y disparo de fuegos Orientales (de Yokohama, Japón), invitando a los excursionistas en el Palacio Municipal, situado en la misma Exposición, a un *lunch*.

El Alcalde, Excmo. Ayuntamiento en Cooperación y presidente del Comité de la Exposición darán la bienvenida a los excursionistas. Terminado el acto, los señores excursionistas serán acompañados por socios del R. A. C. V. al Garage general, establecido expresamente para esta gran Semana Automovilista, teniendo a su disposición depósitos de gasolina, aceites, gra-

sas y Stock de las casas Michelin y Continental.

Día 15.—Queda libre este día, dedicándolo a visitar la capital (probablemente la empresa de la plaza de Toros dará una extraordinaria corrida).

A las diez de la noche gran Cotillón en el Salón de Actos de la Exposición, en honor de los excursionistas.

Día 16.—Visita a la Exposición y a las siete de la tarde comida en el Gran Casino de la misma.

Día 17.—Gran fiesta automovilista en la Pista (Gymkana), a las cuatro de la tarde. Premios para este festejo: 1.100 pesetas en metálico y varias copas y objetos de arte.

Día 18.—«Alésage de los coches» inscritos para el kilómetro Lancé en el paseo de la Alameda, a las cinco de la tarde.

Sorteo del orden de salida.

Por la noche, a las diez, gran baile en el Casino de la Exposición.

Día 19.—Kilómetro Lancé en el paseo camino al puerto, bajo la dirección del Real Automóvil Club de España. Premios en metálico (a distribuir):

10 000 pesetas, copa R. A. C. de España y copa Valencia del Comité de la Exposición Nacional.

Día 20.—Excursión y almuerzo típico, ofrecido por el Ayuntamiento en el lago y dehesa de la Albufera.

Día 21.—Libre para arreglo y adorno de los automóviles que deseen tomar parte en la Batalla de flores.

Gran sesión de fuegos artificiales por la casa italiana de Pietro Chiabotti.

Día 22.—A las cinco y media de la tarde Batalla de Flores en la Gran Pista de la Exposición.

Premios: 1.000 pesetas en metálico objetos de arte.

Al terminar la Batalla de Flores se hará entrega de los premios de todas las fiestas celebradas durante la semana, como Gymkana, kilómetro Lancé, etc., etc.

A los señores excursionistas se les facilitará un carnet para todo lo que se relacione con esta semana automovilista.

De todo lo referente al arreglo del camino del Grao y kilómetro Lancé se han encargado los Sres. Valentín, Marco Borri y Gaborino, que trabajan sin descanso.

—En el Palace Hotel y Gran Hotel de París hay pedidas gran número de habitaciones para los excursionistas que llegarán el sábado.

—Se ruega a los señores automovilistas de Valencia que hayan de tomar parte en el kilómetro Lancé, categoría de turismo e carretera, lo hagan a la mayor brevedad con el fin de evitar la natural aglomeración en los últimos días.

Bellas Artes

Se invita a los expositores de la sección de Pintura del Palacio de Bellas Artes a que se presenten dentro de cinco días a canjear los resguardos provisionales por los definitivos, aquellos cuyas obras hayan sido admitidas por el jurado, ó a retirar las que por el mismo hayan sido rechazadas.

Mr. Mamet en Valencia

Procedente de Lisboa, y de paso para el Brasil, ha llegado hoy a esta ciudad el célebre aviador Mr. Mamet, que ha sido contratado para hacer experimentos el día 21 de los corrientes, por la tarde, en la playa de la Malvarrosa.

A esta fiesta asistirá la caravana automovilista que viene de San Sebastián, Madrid y Barcelona, y llegará mañana a Valencia.

El intrépido Mamet se propone realizar varios vuelos con su aparato y hacer las delicias del público valenciano durante las pruebas de tan peligroso sport.

Sesión del Consejo de Agricultura y Ganadería

Por la importancia que ha revestido, nos complacemos en publicar detalladamente la sesión celebrada ayer por el Consejo de Agricultura y Ganadería, bajo la presidencia del Ilmo. señor jefe de Fomento.

Abierta la sesión, y después del despacho ordinario, el señor presidente, conde de Montornés, dió cuenta del resultado de su último viaje a Madrid para gestionar se completase el Concurso de inscripciones que para combatir las plagas que atacan al naranjo va a verificarse en esta zona; se hicieron también ensayos del procedimiento por el ácido cianhídrico, tal como se emplea en los naranjales de California, para que los agricultores del Levante y Sur de España puedan tener pronto a su disposición medios reconocidos como absolutamente eficaces para combatir la terrible plaga que amenaza destruir la importante riqueza zaranjera.

El conde de Montornés dió cuenta de las conferencias que había tenido con el excelentísimo señor ministro de Fomento, a las que asistió el Ilmo. señor director general de Agricultura y el ilustrado ingeniero agrónomo de la sección de Málaga Sr. Salas, que presentó hojas de naranjo procedentes de árboles recientemente fumigados por el ácido cianhídrico, completamente limpios de *poll-roig*, dando a conocer los satisfactorios resultados por este procedimiento obtenidos en los ensayos que está llevando a cabo en Málaga y que comprueban en todos sus extremos las noticias recibidas, y de las que ha dado cuenta a nuestros agricultores el conde de Montornés de los trabajos llevados a cabo para este objeto en California.

Como consecuencia de estas conferencias, el Excmo. señor ministro y director general convinieron en la necesidad de que se llevase a cabo experiencias prácticas de este sistema en las zonas naranjeras de nuestro país, bajo la dirección de los ingenieros agrónomos, visitando un capataz práctico de los Estados Unidos para que asesorase en aquellos detalles prácticos, necesarios de tener en cuenta, para poder conocer el verdadero resultado económico de este procedimiento en nuestro país.

Atendido a que las 50 000 pesetas consignadas en el actual presupuesto para la extinción de plagas, ha quedado ya agotada parte de ella en esta provincia en los trabajos de extinción del *poll-roig* hasta ahora realizados, el ministro, reconociendo la importancia del asunto, acordó proponer al Gobierno la concesión de un crédito de 150 000 pesetas, que se presentará en cuanto se reúnan las nuevas Cortes, para poder llevar a cabo estos trabajos, quedando redactado el proyecto de ley que para este objeto se presentará oportunamente.

El señor presidente expresó lo agradecido que había quedado por el interés que en este asunto habían demostrado el excelentísimo señor presidente del Consejo

Exposición Nacional en Valencia
Festejos para mañana sábado 14 de Mayo de 1910
Desde las cinco y media de la tarde CINEMATÓGRAFO Y VARIETES
con el siguiente programa

CINE
LOS CONDERGS La famosa Galatea de VALERY
excéntricos musicales con sus danzas plásticas
Entrada: GENERAL, 10 céntimos.—PREFERENCIA, 25 céntimos.

A las seis de la tarde entrará en la Exposición la caravana de San Sebastián, dispárandose Fuegos sueltos.—La entrada costará 0'60 pta.

demás ministros, muy especialmente el de Fomento y director general de Agricultura, expresando también su agradecimiento a todas las corporaciones y entidades agrícolas que con sus instancias y telegramas habían poderosamente contribuido al feliz éxito de su importante gestión.

El Sr. Iváñez de Lara propuso un voto de gracias en nombre del Consejo al señor conde de Montornés por el éxito de sus gestiones, que fué aprobado con entusiasta unanimidad por todos los señores consejeros.

El Sr. López, ingeniero encargado del Servicio Social Agrario dió cuenta de que terminados los trabajos preliminares para el Concurso de pulverizadores, dentro de muy breves días se podrá reunir el Jurado en pleno para la clasificación definitiva.

El Sr. Ferrás se congrató de las noticias dadas sobre este asunto por el Sr. López, por la conveniencia de la terminación del citado Concurso, para que con los pulverizadores que resulten premiados y los que la Dirección general de Agricultura está esperando de los Estados Unidos y que se remitirán enseguida a esta Granja, pueda llevarse a cabo, en cuanto el estado de las naranjas lo permita, el Concurso de insecticidas que tiene acordado ese Consejo, y para el que por indicación del señor Carbonell se acordó en esta sesión pedir anexo de subvención a la Dirección general, para los trabajos que se han de realizar y premios que se han de conceder, así la realización de este Concurso podrá verificarse a la par de los ensayos por el ácido cianhídrico que la Dirección general de Agricultura ha resuelto llevar a cabo.

El Consejo acordó adherirse a la exposición que el Consejo de Agricultura de Sevilla dirige al ministro de Fomento para que haya representación nutrida de Agricultores en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Asimismo acordó estudiar y proponer el presupuesto conveniente para el viaje comercial para encargar nuevos mercados para nuestra naranja y otros productos agrícolas, asunto que gracias a las gestiones que acaba de realizar el señor conde de Montornés, ha prometido tomar con el mayor interés el Ilmo. señor director general de Agricultura.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

En el Palacio Arzobispal

Con gran esplendor se verificó anoche en el Salón de Obispos del Palacio Arzobispal la velada organizada por la Academia de la Juventud Católica, en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

El acto se vió concurridísimo, siendo insuficiente la amplia sala para contener al distinguido público que asistió á tan hermosa velada.

Presidió el acto el señor Obispo de la Seo de Urgel Dr. Benlloch y ocuparon el estrado los señores presidentes de las Audiencias territorial y provincial, el general García Menacho, el diputado provincial Sr. Oller en nombre del presidente de la Diputación, el concejal Sr. Meléndez en el de Alcalde, el jefe de Fomento, el señor Rodríguez Dalmau por la delegación, regía de primera enseñanza, el comandante de Marina, el director de la Economía, el presidente de la Academia de Medicina, el de *Lo Rat-Perat*, el secretario de Cámara, el decano del Colegio de procuradores, los presidentes de varias corporaciones católicas y otros.

La parte musical de la velada estuvo a cargo de las señoritas Purita Martí, Emilia Roig y Herminia Gómez, y los Sres. Martí (D. E. y D. R.), Turbri, Alonso, Iruela, Sastre, Fornas y Tomás, que interpretaron obras de Gounod, Liszt, Verdi, Giner, Plasencia y Ardit.

Layeron inspiradas poesías los señores D. José Práser Dorda, D. Mignat Gimeno Pachada, D. Antonio Guitián y D. Leopoldo Tréner, y pronunció un eloquente discurso el prefecto del Seminario Conciliar Central Dr. D. Manuel Pérez Arnal.

Todos fueron muy aplaudidos y especialmente la señorita Herminia Gómez.

Cerró tan hermosa fiesta el Sr. Benlloch, que dirigió breves y oportunas frases a la distinguida concurrencia, dedicando un recuerdo a nuestro señor Arzobispo, que no había podido presidir la sesión por hallarse practicando la Santa Pastoral Visita.

Nuestra enhorabuena a la Juventud Católica que sabe honrar con fiestas tan bellas a la Virgen de los Desamparados.

Información municipal

Los lampisteros

Una comisión de patronos lampisteros ha visitado hoy al Alcalde para darle cuenta del estado de la huelga así como de su proceso, para destacar algunos errores en que, al parecer, han incurrido los mismos obreros.

El Sr. Ibáñez Rizo ha citado a la comisión para esta tarde a las cinco con objeto de percatarse con la atención debida del asunto, y a la hora de cerrar nuestra edición se está celebrando la conferencia.

Respecto a las explicaciones que dan los patronos, nos abstendremos de extractarlas por haber ellos ofrecido hacerlas públicas por medio de un remitido que dirigirán a los periódicos.

Las limosnas del rey

Las personas que hayan dirigido limosnas a S. M. el rey y las que los hayan

entregado en la Alcaldía, deberán pasarse por la secretaría particular de la misma el lunes próximo y días sucesivos, de diez a once de la mañana.

La próxima sesión

En el orden del día de la sesión del próximo lunes figuran 19 dictámenes de Policía urbana, Alcaldía, Hacienda, Personal, Estadística y Mercados.

La Alcaldía

Ha estado hoy animada, pudiendo decirse que se ha reanimado la vida municipal, interrumpida durante los cuatro días últimos.

El Sr. Ibáñez Rizo se ha personado a la hora normal en su despacho, firmando los asuntos pendientes, atendiendo a consultas de los señores concejales y a las quejas del público.

Visitas

El Alcalde ha cumplimentado hoy al nuevo vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Martínez Aloy.

Preparativos

El Alcalde ha conferenciado esta mañana con los Sres. Valentín y Marco Borri para ultimar los detalles de la fiesta automovilista.

Hoy ha dispuesto el Sr. Ibáñez Rizo que se proceda al arreglo de los caminos de la Dehesa y Malvarrosa.

Mañana a las cinco estará el Alcalde en su despacho para recibir a la caravana automovilista.

La Pasarela

Uno de estos días, cuando el Capitán general lo designe, irá a visitarle el Alcalde con el arquitecto mayor y el jefe de sección de Policía urbana, para hablarle de la forma de evitar que los desagües de los cuarteles impidan con sus emanaciones el tránsito del público por la Pasarela.

Los tranvías

El Sr. Ibáñez Rizo es uno de los Alcaldes que más se ha preocupado en corregir abusos en los tranvías.

Lo prueba el hecho de haber prohibido los remolques por el interior de la ciudad, y eso que la cláusula 6.ª de la concesión está algo dudosa.

Se recordará también que ordenó el Alcalde al ingeniero municipal girase una visita de inspección al material fijo y móvil.

Esta visita la está llevando el Sr. Pichó con escrupulosidad, y espera el Alcalde conocer su resultado para obrar en justicia.

Por último, cuando pese el período electoral los tenientes de alcalde, delegados por la Alcaldía, impondrán las multas a que haya lugar, hallándose dispuesto el señor Ibáñez Rizo a ampararlos en su cometido.

Noticias locales

El día ha sido hoy fecundo en variaciones atmosféricas. Ha comenzado con horizonte cubierto, que se ha aclarado, permitiendo brillar el sol; ha llovido, ha reaparecido el astro rey y ha soplado fuerte viento del Suroeste. La temperatura media es de 16 a 19° y la presión barométrica de 755 mm.

El diputado electo por Sueca, nuestro querido amigo D. Francisco Peris Mencheta, continúa recibiendo gran número de cartas, telegramas y telefonemas felicitándole por su brillante triunfo electoral, que fué ratificado ayer de manera concluyente.

A todos de las más rendidas gracias el Sr. Peris Mencheta, sin perjuicio de contestar particularmente a sus buenos amigos cuando disponga de tiempo para ello.

En sesión celebrada hoy por el ayuntamiento de la ciudad de Chelva se ha acordado por unanimidad nombrar la amplia avenida de San Antonio al Mar, de Don Francisco Peris Mencheta. Así se lo ha participado en expresivo telegrama de felicitación el primer teniente de alcalde don Eduardo Benítez.

El Sr. Peris Mencheta agradece en lo mucho que vale y significa la distinción con que le ha honrado el ayuntamiento de Chelva, que no nos cansaba dar estas pruebas más de cariñoso afecto al diputado electo, para que éste consagre toda su actividad y su influencia toda a la defensa de los intereses del distrito que le ha confiado su representación por cuarta vez.

El Pueblo publica hoy lo siguiente:

«El director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, Sr. Clemente Llanusa, nos dirige un comunicado contestando a la carta que ayer publicó El Pueblo, firmada por nuestro amigo queridísimo D. Adolfo Beltrán.

Su mucha extensión nos impide complecern al comunicante.»

Mañana, como vigilia de la festividad de Pentecostés ó Venida del Espíritu Santo, se efectuará en la Metropolitana Basílica y templos parroquiales la bendición de la pila bautismal, con el ceremonial de costumbre.

Hoy el mar se hallaba muy agitado y las embarcaciones han tenido que reforzar sus amarras. Algunos lanchones se han soltado y han sufrido desperfectos. En la casilla de Salvamento de náuticos del puerto se ha establecido una guardia.

El señor Gobernador nos manifiesta que es absolutamente falsa la noticia que publica un periódico referente a haber salido a la calle el Rosario de la Aurora. «Ni ha salido ni saldrá. Esas noticias no tienen más objeto que soliviantar ánimos con hechos absolutamente inexectos.»

La Exposición Nacional EN VALENCIA

Los acrostatos

Decididamente la elevación de acrostatos en la Pista de la Exposición constituye una fiesta agradable para los niños que acuden en considerable número siempre que aquel espectáculo se anuncia.

En el salón del Cine había también numerosa concurrencia, cuando muy buen momento la Galatea de Valery, espléndida y hermosa, y cuyos ejercicios son de gran mérito.

El programa de Luis Vives

A Cataluña le interesa mucho, según vemos en la prensa barcelonesa, el home-naje que va a tributarse a Luis Vives en el

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

